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[bookmark: _GoBack]программе по  учебному предмету «Основы музыкального исполнительства (синтезатор)»  (срок обучения – 3 года)

 Программа учебного предмета «Основы музыкального исполнительства (синтезатор)» разработана на основе «Рекомендаций по организации образовательной и методической деятельности при реализации общеразвивающих программ в области искусств», направленных письмом Министерства культуры Российской Федерации от 21.11.2013 №191-01- 39/06-ГИ,  а также с учетом многолетнего педагогического опыта в области исполнительства на клавишных инструментах, в частности на синтезаторе  в детских школах искусств.
     Программа рассчитана на трехлетний срок обучения. Возраст детей, приступающих к освоению программы  5 -17 лет.
    Данная программа предполагает достаточную свободу в выборе ре   Целью учебного предмета является обеспечение развития творческих способностей и индивидуальности учащегося, овладение знаниями и представлениями о  исполнительстве на электронных клавишных инструментах, формирование практических умений и навыков игры на синтезаторе, устойчивого интереса к самостоятельной деятельности в области музыкального искусства.
   Задачами предмета «Основы музыкального исполнительства (синтезатор)» являются:
· ознакомление детей с синтезатором, исполнительскими возможностями и разнообразием приемов игры;
· формирование навыков игры на музыкальном инструменте;
· приобретение знаний в области музыкальной грамоты;
· приобретение знаний в области истории музыкальной культуры;
· формирование понятий о музыкальных стилях и жанрах;
· оснащение системой знаний, умений и способов музыкальной деятельности, обеспечивающих в своей совокупности базу для дальнейшего самостоятельного общения с музыкой, музыкального самообразования и самовоспитания;
· воспитание у детей трудолюбия, усидчивости, терпения, дисциплины.
пертуара и направлена, прежде всего, на развитие самого учащегося.
